



Печальная и тихая пора...

Фотоэтиюд Т. ЛИХОНОС.



### НА СОЦИАЛИЗМ НЕ ХВАТАЕТ ДЕНЕГ

По университету давно ходят слухи, что такой предмет, как давно всем набившая оскомину своей идеологизированностью "теория социализма", будет, наконец-то, в этом году отменен, но судьба преподавателей кафедры социологии пока неизвестна.

Что же там на самом деле происходит? Оказывается, из Москвы вот-вот должно прийти инструктивное письмо, в соответствии с которым все общественные науки в университете могут быть "прикрыты". Правда, это решение зависит от ректората. Поскольку в этом семестре на некоторых факультетах студенты изучают "теорию социализма", то придется нам ее изучить до конца. Только привычный экзамен будет заменен зачетом.

Кафедра социологии подготовила несколько объемных спецкурсов: "Западная социология", "Политоло-

гия" и др. Список спецкурсов будет предложен деканам факультетов, и они смогут выбрать спецкурс для студентов своего факультета по желанию. Видимо, этот разговор пройдет уже на следующей неделе. Кроме того, кафедра хотела отправить всех своих преподавателей на переподготовку по специальности "социология", но из-за денежных проблем наш университет не может себе это позволить. Поэтому прежние преподаватели будут читать новые спецкурсы, а что из всего этого получится, мы посмотрим.

### НОВЫЙ СОВЕТ НАЧАЛ РАБОТУ

24 сентября состоялось заседание ученого совета ОмГУ (уже в новом составе). Было принято решение в целях социальной защиты за счет средств, дополнительно выделенных Госкомитетом по делам науки и высшей школы, и за счет собственной экономии выдать всем сотрудникам в сентябре четыре месячных оклада сверх обычной зарплаты. Студентам повышены компенсационные выплаты к стипендии: получающие стипендию 60 рублей будут получать 90 рублей надбавки, получающие 75 - 105, получающие 90 - 120 и получающие именную сти-

пендию 100 рублей - 135 рублей надбавки, то есть общий размер выплат составит соответственно 150, 180, 230 и 235 рублей. Студенты-сироты будут получать 250 рублей. Всем получающим на 24 сентября стипендию, кроме того, выплатят по 300 рублей.

На том же заседании совета состоялось выдвижение кандидатур в действительные члены Российской Академии наук. Выдвинуты четыре кандидатуры: доктора химических наук, профессора Р. С. Сагитуллина, доктора исторических наук, профессора В. И. Матющенко, доктора филологических наук, профессора Б. И. Осипова и доктора технических наук, профессора В. Ф. Борбата.

### ЕСЛИ ХОЧЕШЬ БЫТЬ ЗДОРОВ...

1 октября начала свою работу группа "Здоровье" для сотрудников ОмГУ. Ее постоянный руководитель Г.Ю. Зубкова приглашает преподавателей и сотрудниц университета на занятия этой группы. Они проводятся в спортзале корпуса N 2 по вторникам и четвергам. Время проведения с 16.30 до 18.00 и с 18.00 до 19.30.



# ОМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 12 (37)

11 октября 1991 г.

Цена 10 коп.

## WHO IS WHO: ГОСПОДА ИЛИ ТОВАРИЩИ?

"В 308 ауд. в 15.30, - гласило объявление в холле, - 2 корпуса ОмГУ, - состоится..." И так далее по тексту. Объявление о встрече С. Н. Бабурина со студентами и преподавателями, наверное, читали все. Пришли не все, но заинтересованные. Правда, какой-то, видимо, запоздалый студент переписывал лекцию и был к словам депутата глубоко безразличен. А к тому, что говорил этот самый популярный и одновременно, по мнению многих, самый неблагонадежный человек университета, прислушаться стоило.

- По анкетным данным, около 70 процентов опрошенных заявили, что собственноручно расправились бы с теми, кто начинал перестройку в 1985 году, знай только, что их будет ждать в 91-м. А через год, я уверен, таких будет более 90 процентов... В нынешней ситуации, - подчеркнул Сергей Николаевич, - возможно формирование сбалансированной политической системы и эффективной экономической структуры...

- А экономическая реформа тесным образом связана с земельной. По словам Черниченко, для успешного проведения земельной реформы необходимо упразднение совхозов и колхозов, что в некоторых местах уже и началось насильственным методом, - посочувствовал депутат. - Много наших бед происходит от отсутствия монополии на власть. Причем возможны два пути устранения этого:

- первый - восстановление новой лидерной власти, к чему, видимо, стремилось ГКЧП, и второй - создание механизма взаимного контроля, что также хромает, особенно это видно по выборам в Верховные Советы

Союза ССР и России.

- Выборы в ВС проходили по жесткому рейтингу, - откровенно забавляется Бабуриным, - если голосовал, как А. Д. Сахаров, то проходите, господа, в Союзный Совет, а нет, то, извините, товарищи. Та же ситуация и при выборах в ВС республики, только критерием было мнение ДП России.

Разговор о попытке военного переворота особый. Мнение Сергея Николаевича об этом выстраивается в несколько пунктов:

1. Российское руководство в целом и Б. Ельцин в частности знали, что нападения на Белый Дом не будет (и не было).

2. Революция в Москве заканчивалась у ближайшей станции метро - "Баррикадная".

3. Улетучивается всякая вера в серьезность переворота, и по событиям дня 19 августа защита Белого Дома становится фарсом, в котором принимали участие все, в т.ч. Ельцин и Горбачев, причем каждый играл в свою игру, и российский президент прежде всех.

4. В трагедии, произошедшей в ночь 20-21 августа, повинны сами погибшие. Та неизвестная троица, которой присвоили звание Героя СССР, погибла при нападении на военную колонну, уже выводимую из города и заявившую накануне о своей поддержке Ельцина (!).

5. Лидеры национальных движений в союзных республиках выступили лояльно по отношению к ГКЧП.

6. Ситуация была полностью использована для разрушения не Советского Союза, а России.

- В 1917 году большевикам не удалось уничтожить Россию и нео-

большевикам сейчас не удалось это сделать. - закончил Сергей Николаевич и тут же добавил, - а самой большой моей ошибкой была, признаю, та, что еще год назад я верил Горбачеву.

После окончания этой, краткой, но довольно содержательной речи, С. Н. Бабурина были заданы несколько вопросов, по тем или иным причинам интересовавшие некоторых слушателей. Особого внимания, на мой взгляд, заслуживают два.

Вопрос. Занимаются ли депутаты сейчас созданием новой партии?

Ответ. России нужна политическая организация, способная поддерживать интересы республики. Депутаты уже приступили к созданию подобного политического пока еще только движения. 21 сентября состоялось заседание оргкомитета. А в середине октября намечается созвать учредительное собрание. В перспективе видятся политические партии и движения на местах. С этой целью необходимо заинтересовать общественные и политические силы, а также отечественное предпринимательство. Демократия без патриотизма - гибель, патриотизм без демократии - роковая ошибка. Все патриотические движения прежней России терпели поражение, а причина - в отрицании ими демократии.

Вопрос. Как долго еще студентов будут учить жить политически правильно вместо того, чтобы материально обеспечить им нормальное существование?

Ответ. Вопрос о студентах и стипендии давно уже стал вопросом союзного значения. Он вышел за рамки местного и общественного и стал пол-



итическим вопросом. Причем вместо того, чтобы требовать отстранения чиновников, назначающих стипендии, пытаются ликвидировать государство. Не стоит смешивать чиновничий и государственный аппарат. И тем более, требовать от меня повышения стипендии.

Под занавес Сергей Николаевич провел очень интересную аналогию.

В 1917 году после августовского мятежа генерала Корнилова последовал ноябрьский Съезд Советов, и в 1991 году после опять же августовского мятежа грядет ноябрьский Съезд Советов России. Что ж, подождем его решений.

Н. МЕЛЯКОВ.  
Фото Т. Лихонос.

## Примите к сведению,

что в преддверии перехода университета на новые условия хозяйствования изменился состав администрации ОмГУ. Проректоров стало больше, следовательно, изменилось распределение обязанностей. Мы предлагаем вам ознакомиться с ним, дабы иметь представление, к кому с какими вопросами обращаться.

Распределение обязанностей выглядит так:

Ректор университета: организация работы ректората, ученого совета, взаимодействие с органами управления вузами и местными органами власти, международные связи вуза, вопросы развития университета, обеспечение современным техническим оборудованием, работа университетско-академического центра, премирование сотрудников университета.

1-й проректор: прием, отчисление, восстановление и переводы студентов, вопросы назначения стипендии и вселение студентов в общежитие, контроль за использованием производственных площадей, штатное расписание вуза, конкурсное избрание профессорско-преподавательского состава, вопросы оплаты труда, организация внутривузовского хозрасчета, автоматизированная система управления вузом, работа вычислительного центра, контроль за исполнением решений ученого совета.

Проректор по учебной работе: организация учебного процесса, учебные планы факультетов, методическая работа кафедр и руководство работой учебно-методического совета, технические средства обучения, обеспечение учебной литературой, работа учебно-вспомогательного персонала, использование аудиторного и лабораторного фонда, проведение вступительных экзаменов в вуз, организация работы заочного, вечернего и подготовительного отделения, факультет общественных профессий.

Проректор по научной работе: научно-исследовательская работа преподавателей, сотрудников и студентов, руководство работой научно-технического совета, повышение квалификации преподавателей, организация работы аспирантуры, советов по защите диссертаций, редакционно-издательского отдела, филиала уставного издательства, полиграфической лаборатории, библиотеки, многотиражной газеты, координация совместной работы с академическими и другими научными организациями.

Проректор по коммерческой работе: контроль за работой хозрасчетных подразделений, взаимодействие с коммерческими организациями, договоры вуза о подготовке специалистов на компенсационной основе и маркетинг, создание и экономическое регулирование нового хозяйственного механизма работы вуза.

Сейчас эти должности занимают:

ректор ОмГУ - Валерий Викторович Тихомиров, доктор физико-математических наук, профессор;

первый проректор - Михаил Васильевич Хорошевский, кандидат физико-математических наук, доцент;

проректор по научно-исследовательской работе - Владимир Львович Слесарев, доктор юридических наук, доцент.

проректор по учебной работе - Вячеслав Исаакович Вершинин, доктор химических наук, доцент;

проректор по коммерческой работе - Валерий Дмитриевич Чухломин, кандидат экономических наук, доцент.

На должности проректора по административно-хозяйственной работе пока нет постоянно работающего человека, поэтому его обязанности в деталях еще не сформулированы.

## Выпускать товар, который возьмут

Все фамилии и должности вроде бы знакомы, кроме одной - Чухломин Валерий Дмитриевич, проректор, отвечающий за коммерческую деятельность и маркетинг. Рассказать о себе и своих обязанностях попросил его наш корреспондент.

- Понятие "маркетинг" вошло в обиход на Западе в 50-е годы в связи с кризисом модели массового производства. Первоначально задача служб маркетинга состояла в том, чтобы "спихнуть" уже произведенный товар. Эти службы замыкали производственную цепочку. Потом же они переместились в центр управления производством. Отделы маркетинга стали заниматься изучением конъюнктуры рынка, разработкой рекомендаций по выпуску продукции. Но в любом случае маркетинг возможен только в обществе изобилия, если имеет место перепроизводство и, как следствие, - трудности с реализацией. Поэтому, когда в нашей обнищавшей стране как грибы растут и множатся разнообразные школы маркетинга - это одновременно смешно и грустно.

Однако одна сфера, в которой перепроизводство существует, в нашей стране все же есть. Это производство специалистов с высшим образованием. Идеология, которую принес в народное образование Ягодин, предполагает рыночный подход к подготовке специалистов. Тут возникает необходимость в маркетинге - т.е. деятельности, направленной на производство товара, который будет пользоваться спросом. Но речь идет не о "распикивании" нынешних старшекурсников, уже проучившихся определенное количество лет и получивших определенные знания. Этим занимаются деканы. И небезуспешно. Можно сказать, что уже стихийно сформирована первичная служба маркетинга.

Предполагается, что мы будем заниматься в ближай-

шей перспективе изучением конъюнктуры, разрабатывать рекомендации по учебному плану. По роду занятий мне ближе экономический факультет, поэтому уже сейчас я представляю, как можно было бы изменить подготовку студентов-экономистов, чтобы повысить на них "спрос".

Я человек в ОмГУ новый, поэтому немного о себе. В 1982 году я закончил факультет экономической кибернетики НГУ. Потом была аспирантура и защита кандидатской диссертации в Институте экономики и организации промышленного производства. Тема диссертации - проблемы передачи технологий в условиях рыночных отношений. Занимался экономико-математическим моделированием, за работу по эконометрическому прогнозированию получил медаль Минвуза.

До того, как меня пригласили в университет, работал на кафедре политэкономии ОмИИТА и в экономической лаборатории СО АН СССР. Надеюсь, что тесный контакт ОмГУ с лабораторией позволит усилить связь вузовской науки с академической. Это особенно важно в контексте того, что в Омске намечено создание сети коммерческих учебных заведений - Школы бизнеса, коммерческих колледжей и т.п. Университет должен стать головной организацией этого учебного комплекса.

Кроме того, мне поручено заниматься проблемами нового хозяйственного механизма работы университета. Также начал преподавать на экономическом факультете, где читаю курс неоклассической макроэкономики. Это достаточно новый курс, в котором излагается теория поведения независимых экономических субъектов в условиях рынка. Мои лекции ориентированы на стандартный курс лекций, который читает в Парижском университете профессор Э. Маленво. Думаю, что он окажется бесполезен для студентов.

Записала Н. Юмашева.

## Так вам и надо

Когда в прошлом учебном году ко мне один за другим стали подходить студенты с жалобами на беспорядок в общежитии, я сперва не придавал этому особого значения: когда и в каком общежитии бывал образцовый порядок? Но жалобы учащались, и я пообещал: "Хорошо, я поговорю с Галиной Афанасьевной". И услышал в ответ: "А у нас уже не Галина Афанасьевна - у нас другой комендант". Так я впервые услышал имя Зияда.

А вскоре он сам подошел ко мне с докладной запиской, требовавшей исключения одного из студентов филфака за битье стекол. На мой вопрос, разбирались ли со студентом, комендант ответил утвердительно, и поскольку записка была уже завизирована председателем профкома Сергеем Мельниковым, я дал согласие на исключение. Но вскоре ко мне явилась группа, в которой учился тот студент, и заявила, что в деле по-настоящему не разбирались, что есть студенты, на счет которых гораздо больше разбитых стекол и проступков поуже. Не стану описывать подробностей, скажу только, что приказ об отчислении вскоре был отменен. Но не прошло и месяца, как у коменданта начался новый конфликт со студенткой филфака. Между тем усиливались жалобы на неисправность сантехники, водопровода, освещения, на то, что знакомых и друзей могут задержать на вахте, а вот спекулянты барахлом и просто парни из соседних домов бродят свободно по всем этажам, и т.п.

С конца прошлого учебного года усиленное внимание к общежитию стала проявлять и администрация университета: ввиду увеличения набора грозило перенаселение.

И вот на днях я побывал в общежитии. Перенаселения нет. Из первокурсников филфака я обнаружил только двух, живущих четвертыми в трехместных комнатах. Зато я видел трехместную комнату, где живут двое. В большинстве же комнат поселено положенное число студентов. А вот все студенческие жалобы по поводу неисправностей и безобразий от посторонних подтвердились. Я жил в 1-м общежитии полгода в 1987 г. и могу сравнить, каким оно было и каким стало. Да и сравнение с теперешним 2-м общежитием не в пользу 1-го.

Словом, конфликтов между комендантом и студентами стало больше, а порядка меньше. Похоже, что З. Аббасов - действительно человек не на своем месте.

Но не об этом я хотел бы сегодня сказать. Хорошо, комендант не справляется, комендант бывает несправедлив - а где же студсовет? "Его распустили сверху" - говорят студенты. "И что же, вы протестовали?" Молчат.

Сегодня, когда условия нашей жизни так неустойчивы, роль профсоюзов, студсоветов и других органов студенческого самоуправления в защите прав студентов должна быть велика, как никогда. Но ведь все наоборот. В студсовете просто никто не хочет работать - это, увы, факт. Да, администрация университета взяла на себя и заселение, и установление порядков в общежитии, - но что оставалось делать? Комендант может быть лучше или хуже, но и самый лучший не справится с таким хозяйством, как девятиэтажное общежитие, без помощи жильцов. И не он эту помощь должен организовывать - организоваться должны сами студенты!

Ну, а если нет - нечего жаловаться на самоуправство коменданта: вы сами породили это самоуправство. Нечего жаловаться на неисправности: многие можно было бы устранить и без помощи коменданта, своими руками. Надо лишь взять на себя не только часть власти, но и часть ответственности. А не хочется - ну, и живите, как живете.

Да мы ведь все так и привыкли жить. И нам лучше жить так, но ни за что не отвечать. Вхожу я во время своего посещения к второкурсницам, спрашиваю: "Как живете?" - "Хорошо!" - отвечают девушки. В разговоре выясняется, что в комнате посторонние парни (незнакомые!) вышибали дверь, что недавно девушек обокрали. Вот это хорошая жизнь! Не это та жизнь, к которой мы привыкли. И, видимо, не хотим отвыкать. Разве поплачемся иногда - дальше в том же духе. И у нас такие общежития, такие коменданты, такие порядки, каких мы заслуживаем.

Б. ОСИПОВ,  
декан филфака.

Думаем, безынтересно будет нынешним студентам узнать, как обстояли дела с решением аналогичных проблем "в старые добрые времена". Поэтому предлагаем вам заметку из газеты "Новое время" за 6 августа 1904 года, посвященную открытию первого в Санкт-Петербурге университетского общежития - ныне это общежитие № 6 Ленинградского, пардон, опять - Санкт-Петербургского, университета.

В. Мазуркевич

## СТУДЕНЧЕСКОЕ ОБЩЕЖИТИЕ

Из года в год осенью регулярно затрагивается вопрос о молодежи, которая со всех концов России стекается в Петербург, чтобы устроиться в том или другом высшем учебном заведении. Какой-нибудь провинциальный юноша, приехав в столицу, чувствует себя как в лесу и не знает, где бы можно было за недорогую плату получить стол и квартиру. Является молодежь в большинстве случаев в столицу с весьма значительным запасом надежд и весьма незначительным запасом презренного металла, между тем в Петербурге необходимо как раз обратное.

Разные "меблирашки", в которых приходится ей ютиться, не удовлетворяют самым скромным требованиям удобства, чистоплотности, а главное - спокойствия, обеспечивающего успешность научных занятий. Комнаты же "в приличных семействах", как пишут в газетных объявлениях, обыкновенно довольно дороги. Это о жилище. О столе же приходится сказать еще меньше утешительного; если удастся столотвориться где-нибудь в семействе, то средняя цена за обед колеблется между 50-60 коп., что для студенческого бюджета является уже бременем, если же посещать второсортные рестораны, то обед вскочит и в целый рубль, а кухмистерские и разные дешевые столовые, за немногими исключениями, если и берут дешевле, то включают в свое меню совсем нежелательные блюда, вроде "котлет с изжогой", "бифштексов с хроническим катаром желудка" и т.п.

Поэтому я был очень обрадован, увидев на днях объявление С.-Петербургского университета о предполагающемся с 1 сентября наступавшего учебного года открытии вновь отстроенного общежития студентов.

Но, к сожалению, прочтя приведенное объявление, кажется, одного из необходимых условий студенческого быта в столице, именно - дешевизны, в этом общежитии и не будет.

Принятые в общежитии цены безотносительно, может быть, и недороги, но они дороги, если сравнивать их с установившимися вообще в столице ценами "на стол и комнату", и если принимать во внимание, что общежитие как учреждение, носящее некоторый вспомогательно-благотворительный характер, не преследует усилий наживы и в то же время благодаря количеству столоующихся будет иметь возможность закупать продукты оптом, а следовательно, по более дешевой цене.

Между тем, в общежитии комната для одного стоит 21 р. 50 коп., для двоих 25 р. На частной же квартире, в семействе, студенту не особенно трудно раздобыть комнату рублей за 15-16, а двоим за 20 р. Уж я не говорю о домах дешевых квартир и комнат, вроде домов Фридерикса, где существуют приличные комнаты за 8-10 рублей, к сожалению, на эти комнаты в силу большого спроса открыта чуть не такая же запись, как на абонемент в русскую оперу, если записался дед, то результатами записи удастся воспользоваться лишь внуку.

Плата за стол предположительно определена в 14 р. 50 к., за что полагается обед и утренний и вечерний чай с булками. Не особенно дорого, но и недешево, если не принимать во внимание, как я уже сказал, характера общежития.

Суммируя, видим, что полное содержание обойдется студенту в 36 руб. в месяц, плюс некоторые мелкие расходы, вроде платы за услуги и т.п.

Поэтому, приветствуя учреждение нового общежития при С.-Петербургском университете и желая ему успеха и расширения, как благому, полезному делу, я не могу не сказать, что его процветание будет находиться в прямой зависимости от того, насколько материальные условия пребывания в общежитии окажутся доступными для неимущей студенческой молодежи.

Из коллекции А. Ремнева.

# ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР

## Путевые заметки Дальний Восток

### Осторожно, поезд!

"Вагон второго класса пассажирского поезда Николаевской железной дороги есть одно из тех мест, где называемые "ближние" перестают быть словом переносным, а становятся несносной реальностью. И нужен большой запас природного или приобретенного альтруизма, чтобы не пожелать этим ближним быть как можно подальше." (В. С. Соловьев. 26 июля 1898 г.)

Жизнь, как известно, не стоит на месте. И уже за окном сентября 1991 года. Спальный вагон скорого поезда № 2 "Москва - Владивосток". Гуляя по длинному коридору вдоль купе, я пытаюсь увидеть перемены, произошедшие в мчащихся по России поездах. И что? Грязные вагоны, сломанные выключатели, лампы дневного освещения, горящие через одну, да и то вполнакала. Похоже, это и впрямь из области тех самых перемен. Не говоря уже о прямой пропорциональной зависимости величин опоздания поезда от его скорости (опоздания пассажирских поездов измеряются часами, скорых - сутками).

А люди, спросите вы. Как на них отразился переход от пара к электричеству, от бездорожья к стальным магистралям? Пожалуй, отразился...

Проводник нашего вагона. Молодой парень, лет двадцати трех, в черной майке с надписью "BOSS". Бойко торгует на станциях пачечками грузинского чая "по договорной цене". На вопрос пассажиров, почему их не поят чаем, объясняет: "Нет сахара!" - И ухмыляется. Сгустились сумерки. Наш герой пьянет от живописного пейзажа за окном, обгаренного лучами заката. Юноша погружался все в больший пессимизм. В порыве захлестнувших парня чувств его кулак наткнулся на лицо помешавшего раздумьям пассажира (пожилого мужчины). Как долго наш герой после этого жаловался на человеческое непонимание и нетактичность!

А вот молодая пара: Лена и Игорь. Как мило они щебечут, вызывая умиленные взгляды пожилых, зависть юных! Но что это? Вновь пьянящее влияние заката? Прикрыв дверь купе, отгородившись от людей в коридоре, молодые супруги начинают диалог на непонятном местном диалекте, совершенно игнорируя мое присутствие. Они оба курят, стражывая пепел на пол и туда же смачно сплевывая. Очень не хочется какого бы то ни было общения, поэтому притворяюсь спящей. Общение же моих соседей между тем становится все теплее и трогательнее. Не в силах больше изображать свое отсутствие, ухожу в коридор.

Идиллию нарушает мужчина, представившийся рецидивистом Виктором. "Вор в законе! Ха-ха!" Мужчина пьян, у него два здоровен-

ных рюкзака. Затихший было в купе разговор вновь становится громким и сочным. Пока весь вагон не погружается во тьму, а следовательно - в сон. Желая устроиться на ночь, уже в темноте молодой супруг решает поудобнее уложить рюкзаки попутчика. Закончив эту операцию, он затапливает под свой матрац две бутылки. "Это "Русская", - шепчет он жене, затем идет к проводнику требовать, чтобы тот удалил из вагона пьяного. На ближайшей станции в купе заходят двое в форме линейной милиции, они забирают с собой мужчину и его рюкзаки.

Следующую порцию пищи для размышлений и обсуждений подкинул пассажирам молодой джигит, который, видимо, в силу своего пламенного темперамента, увлекшись своим занятием, забыл прикрыть дверь с надписью "Туалет", чем немало озадачил случившуюся поблизости пожилую женщину.

### Дайте место культуре

Студенты Хабаровского института культуры начали сидячую забастовку на крыльце крайисполкома. Их требование - передать в ведение института здание бывшей партшколы.

Беда в том, что здание одно, а желающих много. Не предусмотрели такого конфликта партийные лидеры, иначе бы построили три-четыре партшколы.

На требования студентов краевые власти отреагировали молчаливо. Молодых людей, студентов никто не принял всерьез. Пусть, дескать, побесятся. Молчаливые посиделки закончились тем, что 26 сентября студенты объявили голодовку. А Совет народных депутатов спешно передал здание народным судам города. Пусть стоят на страже закона. А крыльцо крайисполкома опустело, и его старательно вымыл холодный осенний дождь.

### Благодарные потомки

21.09.91. во Владивостоке состоялось захоронение праха Н. Н. Муравьева-Амурского, который до настоящего времени покоился в Париже. За день до этого в Доме офицеров флота была выставлена урна с прахом графа для прощания.

Торжественное захоронение прошло без особого скопления народа. Устроители, а точнее - борцы за перезахоронение, разжигали себя страстными речами, повторяя: "Лучше поздно, чем никогда!" А на лицах, не обезображенных интеллектом, читалось: "Знай наших!"

(Для справки: Николай Николаевич Муравьев-Амурский (1809 - 1891) русский государственный деятель и дипломат, в 1847-61 генерал-

Если бы мне дали задачу определить в двух словах, определить что такое культура, не та культура, которая выше образование и аспирантура, ибо образованный человек может оказаться хамом, а та культура, которой бывает наделен и неграмотный человек, я бы определил ее как способность к уважению. Способность уважения к другому, способность уважения к тому, чего не знаешь, способность уважения к хлебу, земле, природе, истории и культуре, следовательно к самоуважению, к достоинству... я бы еще добавил - способность не нажираться. Обжирается и пресыщается всегда нищий, всегда раб, независимо от внешнего своего состояния. Обжирается, пирует, обжирается, любя, обжирается дружка... Выбрасывает хлеб, прогоняет женщину, отталкивает друга... Грязь. Пачкотня. Короткое дыхание, одышка. Такому положено ничего не иметь - голодать, только голодный он еще сохраняет человеческий облик и способен к сочувствию и пониманию... С избытком справляется только культура. (А. Битов. Уроки Армении).

губернатор Восточной Сибири. Содействовал освобождению и изучению края. Руководил экспедициями по Амуру в 1854-55 гг. Подписал Айгунский договор с Китаем.)

### Трудно первые сто лет

Пошли дожди. Бабье лето закончилось. Заканчивался и мой отпуск. Пора было собираться домой, когда подруга, у которой я гостила, преподаватель философии Хабиитжа, принесла с работы реферат, сданный ей студентом четвертого курса для получения зачета. Принесла его, чтобы прочитала я. Пользуясь тем, что объем реферата невелик, рискую предложить его полностью читателям газеты. Орфографию, пунктуацию и стилистику подлинника я решила сохранить.

### РЕФЕРАТ НА ТЕМУ "ОБЩЕСТВО БУДУЩЕГО"

Выполнил студент 4 курса Хабиитжа Юрочкин Ю.

Посмотрим, какое положение сложилось в стране. Это кризис, который продолжает развиваться в экономической и политической жизни страны; который изменил наше общество, а проще разложил. Экономическая сторона всегда оказывала влияние на все сферы общества. Один из примеров: на улице японских городов намного больше веселых и улыбающихся людей по сравнению с нашей страной. Люди (советские) стали более озлоблены и неприступны. И как мы видим, основная причина - пустые полки магазинов, на прилавках одни ценники, а товара давно нет, а если и появляется, то выстраивается такая очередь, что страшно становится. Хотите посмотреть на духовный мир нашего общества изнутри, пожалуйста подходите вечером к виноводочному магазину и вы все поймете, но хорошо вы можете сказать что это не все наше обще-

ство и вы будете правы, но нельзя строить и создавать ценности нашего общества руками таких, которые за стакан водки готовы убить любого. Теперь перейду к главному вопросу моей темы. Нетрудно, конечно догадаться что фундамент общества будущего закладываем мы с вами люди сегодняшнего дня, по этому я постараюсь показать общество лет так через сто.

Мы видим что люди хорошо одеты и почти у всех хорошее настроение а посмотреть как они работают и что производить, что "душа радуется" работа для человека стала в радость и работает он на себя, а не на кого-то. А проезжая в транспорте мы не услышим дурного слова. Зайдя в магазин еще раз удивляешься обилию товара и низким ценам на него и возле магазина не стоят люди с протянутой рукой для двадцати копеек.

А где же люди в военной форме? Их нет войны уже закончилась и между государствами установился мир и согласие, делить стало нечего каждому человеку всего хватает. У людей пропало стремление разбогатеть, любой ценой. Изменились взгляды на ценности жизни, каждый хочет помочь своему обществу, а не урвать кусок пожирнее. Завола отбросил не на словах, а на деле, то есть ребенок не чувствует себя отдельным от общества, он его представляет. Дети получают полноценное дошкольное и среднее образование по новой системе обучения. У родителей нет проблем с детскими садами и интернатами. В результате хорошего развития медицины уменьшена детская смертность. Главное достижение медицины - продление человеческой жизни. Если посмотреть на окружающую среду, то снова мы видим чистые реки и моря, где обитают новые представители морской фауны, на местах где давно ничего не росло поднялся зеленый лес. Люди наконец обратили внимание на окружающую среду и потратили не мало сил и средств чтобы ее восстановить. Решена и жилищная проблема, никто не живет по вагончикам и баракам все обеспечены хорошими квартирами и домами. Решены все проблемы общества. Участвовать в управлении обществом может каждый, но одно условие надо чтобы его выбрали. общество стало демократично и во главе стоят лучшие его представители. В результате хороших экономических и политических условий пропало такое явление, как преступность. На новую ступень развития поднялся духовный уровень человека. У человека появилось время и желание заняться своим духовным развитием.

Вывод: Как мне кажется, чтобы общество процветало и развивалось, а человек был в нем счастлив - одно и самое главное условие должно существовать - это обеспечение всех потребностей человека. Да, не перевелись еще оптимисты на земле русской. По иронии судьбы этот парень учится на факультете строительства железных дорог. Это им и его товарищами будут построены новые железные дороги, по которым помчится в непределах для нас сейчас сверхсовременном поезде человек следующего века. Кто знает, не попадет ли ему, как и мне, в качестве вагонного чтения книжка с дневниками Владимира Соловьева? Интересно, какие эмоции она у него вызовет?

Н. УДАЛОВА.  
На снимке: бастующие на крыльце Хабаровского крайисполкома. Фото автора.

Р. Гейгер

### ЗАМЕТКИ НЕДАВНО ВЕРНУВШЕГОСЯ Новелла 5

Стоит ли говорить, сколько нервов тратим мы на общественный транспорт? Нередко, пока доберешься до работы, так перенервничаешь, что и работу начинать трудно.

Что можно сказать об общественном транспорте "там"? Сказать можно многое. И о сияющих чистотой автобусах-мерседесах, у которых при открывании дверей на остановках автоматически раскладываются почти до земли ступени-подножки, так что пожилому человеку не надо мучиться, поднимаясь в автобус, и о трамваях, которые незаметно где и когда вдруг оказываются под землей и превращаются в поезда метрополитена; и о эскалаторах, которые стоят, чтобы зря не расходовать энергию, а как только ты ставишь ногу на первую ступеньку, он тут же начинает двигаться. (Впервые, когда я увидел такой стоящий эскалатор, невольно промелькнула злорадная мыслишка: ага, и у вас бывают с техникой неполадки; но в этот момент поставил ногу на ступеньку, собираясь преодолеть высоту пешком, и он плавно повез меня - ехидство было напрасным). И многое другое...

Но о двух вещах скажу специально.

Первое - о точности движения автобусов. На второй день нашей жизни в Берлине мы с женой решили проехать на автобусе, остановка которого находилась прямо у нашего дома. Вышли на остановку, ждем. Сколько ждать - ? Тут догадливая моя жена заметила табличку - расписание движения - и начала ее изучать. Я сразу, по давно укоренившейся привычке, отнесся к этому занятию пессимистично и даже с юмором. А между тем жена вычитала в этой табличке, что очередной автобус должен подойти к остановке ну, скажем, в каждые 11, 17, 23 минуты каждого часа. Это соотношение меня и вовсе развеселило: "Неужели ты в это веришь!" Кроме того, я вообще не очень верю, что эта табличка - расписание. "Ну что ж, давай проверим. Сейчас 8 минут, значит, автобус должен подойти через 3 минуты".

Стали ждать, засекали время (минуты). Вдали показался автобус, и, когда он остановился на нашей остановке, было ровно 11 минут очередного часа.

Я все-таки не сразу поверил в такую точность и, главное, в постоянную точность - мало ли, это могло быть и случайным совпадением. Однако результаты "проверки" во всех случаях были одинаковыми; все автобусы, на любых остановках города, в любое время суток приходят к остановкам с точностью до минуты. Для меня это непостижимо и по сей день. Ну, куда ни шло - точность движения метро, электричек. Они у нас ходят по расписанию. Но чтобы по минутам ходили автобусы... такого просто не может быть.

Второе. как-то мне пришел в голову вопрос: а как попросить в транспорте по-немецки "пробейте билетик". Ни вспомнить, ни придумать ничего не смог и даже удивился своей ненаблюдательности. Решил в очередную поездку понаблюдать, присмотреться и это выражение "отловить". Но как только я вошел в автобус, окинул взглядом салон, я тут же понял, в чем дело, почему я никогда не слышал этого выражения. Салон всегда свободен, пассажиры не толпятся и не давятся в проходах, а сидят. Поэтому к компостерам доступ свободен, и каждый пассажир, прежде чем сесть, "пробивает" билетик, так что вообще нет такой необходимости - передавать талоны для компостирования.

Вот только два компонента, характеризующие работу общественного транспорта, но согласитесь, какие. Сколько нервов они экономят у миллионов людей ежедневно, сколько приносят порядка.



Н. УДАЛОВА.  
На снимке: бастующие на крыльце Хабаровского крайисполкома. Фото автора.

## "Я люблю свою будущую профессию"

Продолжаем возникшую в прошлом году традицию рассказывать первому курсу о самом себе. Только на этот раз объектом нашего внимания стали не вчерашние вундеркинды - завтрашние отличники, а обыкновенные студенты, которые и от "тройки" на экзамене не откажутся. Возникла "проблема первокурсника" - какие задачи и помыслы овладевают умами, еще не испорченными "вышшими" знаниями. Корреспондентом был задан первому курсу всего один вопрос:

*Представьте себя выпускниками того факультета, на который только что поступили. На каком поприще вы себя видите?*

**А. Посохова, химфак, 1 курс:**

- Предлагаю пометать... Хороший студент мечтает об аспирантуре. Но это шутка. А я мечтаю работать экспертом-криминалистом, доказывать преступления. Причем сам юрфак мне почему-то претит. Хотя, если хорошо все продумать и взвесить, работать мне век в школе. Я уже работала лаборанткой, иногда приходилось вести уроки - нравятся. На первом курсе, наверное, всегда так - хочется везде поработать...

**Н. Кулешова, филфак, 1 курс:**

- Меня давно привлекала профессия психолога. Хочу разобраться в себе, в людях. Меня интересует человек. А работать психологом можно и без специального образования. Поэтому и филфак. Психология и литература близки друг другу. Впрочем, на II курсе, когда начнется специализация, запишусь в группу журналистов - хочу работать с людьми.

**Т. Вагнер, филфак, 1 курс:**

- А меня газета не устраивает, поработала я год корреспондентом в районке - ничего хорошего. Может быть, сейчас что-то и изменилось. Но все равно. Учусь теперь в группе, где готовят учителей для немецких школ. Так и буду работать.

**С. Богомолов, экономфак, 1 курс:**

- Могу рассказать, что меня пока привлекает. Я хотел бы себя видеть работником на Омской товарно-сырьевой бирже. У нас ведь открыта новая специальность - готовят работников в сферу распределения и управления экономической - своего рода элита - менеджеров, брокеров... Нескромное желание - хочу быть менеджером.

**С. Ковалев, юрфак, 1 курс:**

- Хочу работать адвокатом. Пока в Омске, потом - не знаю. Хотя к последнему курсу желания обычно меняются, но сейчас меня больше устраивает адвокатура. Эта профессия относительно спокойна, в отличие от следователей и юристов, которые связаны с предприятиями, начальниками, различными документами, зависят от случая. Прокуратура тоже не прельщает, большая ответственность, к примеру, до сих пор непонятно, поддерживал ли наш омский главный прокурор ГКЧП или нет...

Как видно, мечтания многих первокурсников еще розового цвета. На этом фоне темными пятнами проступают мрачные прогнозы умудренных опытом старшекурсников. Им также улыбнулось счастье попасть под прицел нашего корреспондента. Оставляем читателям решить, что больше прав: 1 курс или 5 курс. Конечно, по своему прав каждый, но видна очень занятая оппозиция. Итак:

- Если бы вам вновь довелось поступать в вуз, какую бы специальность вы выбрали, повторили бы свой прежний путь?

**А. Жуляев, матфак, 5 курс:**

- На этот вопрос могу ответить, не раздумывая - вновь поступил бы на матфак, точнее, на свою специализацию программиста. Меня вполне устраивает. На работу молодых программистов берут везде. Хотя в кооператив устроившись. Но это в будущем.

**И. Соловьева, истфак, 4 курс:**

Окажись я снова абитуриентом, без колебаний выбрала бы ту же самую специальность. Почему? Нравится, люблю свою будущую профессию.

**И. Фербер, химфак, 5 курс:**

- На этот вопрос у меня один ответ - никогда. И хотела, и поступила бы на исторический. А почему на исторический - хочу чего-нибудь для души. На химфаке тупеешь - от 1 до 5 курса, причем катастрофически. История хоть ума дает.

**Е. Январев, юрфак, 5 курс:**

- Конечно, к 5 курсу многие рядовые мечты первокурсников развеются. И у меня многое развеялось, многое сменялось, многое окрепло. Поступая, я хотел работать после вуза адвокатом, теперь мне больше по душе работа юриста. У меня совсем нет желания связываться с нашим преступным миром и тем более с нынешней государственной машиной. Вот проучился я почти пять лет ради корочки, а в остальном как был дилетантом, так и остался. И это уже не моя вина, а вина нашего образования. Отвечу так: вновь поступил

бы на юрфак с единственным желанием - хочу стать хорошим специалистом хозяйственником (есть у нас на юрфаке такая специальность - хозяйственно-правовая), а почему, я уже объяснил.

**В. БЕЗЪЯЗЫКОВ.**

## ИТОГ?

По решению недавно прошедшего комсомольского пленума ВЛКСМ подлежит роспуску, и соответственно прекратит свое существование университетский комитет комсомола. Оказывается, наша комсомольская организация не успела перерегистрироваться и стать первичкой Российского коммунистического союза молодежи (который пока еще на прикрыли, опасаясь за сохранность его имущества). Пока неизвестно, будет ей от этого хуже или нет, ведь комсомол политической деятельностью давно не занимался в нашем университете. Перед нынешним составом комитета изначально встала дилемма: или пойти по "политическому пути" Владимира Курбатова, или же стать последователями "коммерсанта" Славы Мудрых.

Комитет выбрал второй путь, вкладывая деньги в малые предприятия. Жаль, что этап первоначального накопления капитала, видимо, скоро закончится, не достигнув накопления окончательного, поскольку комитет свое существование прекратит. Лидеры нашего университетского комсомола уже вкладывали и хотели бы вкладывать деньги в студентов (спонсорство концертов, университетских праздников и других мероприятий).

Выпускница университетского филфака Юлия РЫБАЛКА приняла этим летом участие во Всемирном дне молодежи, проводившемся римско-католической церковью в польском городе Ченстохове. По просьбе нашей газеты она поделилась своими впечатлениями.

Наверное, нам уже давно пора осознать, что наш мир состоит не только из коммунистических путей, очередей, талонов на водку и сессий Верховного Совета. Происходит в этой жизни и еще многое, чего мы или не замечаем за всей этой суетой, или же сознательно от этого отгораживаемся, не желая как-то усложнить свою жизнь, считая, что это нас никак не касается.

А между тем летом этого года состоялся уже шестой Всемирный день молодежи. Он традиционно проводится римско-католической церковью с целью объединить всю молодежь - католическую, православную, вообще не верующую. В этом году ВПЕРВЫЕ приняли участие в этом празднике молодые люди из нашей страны. И то, что рядом с молодежью из других стран шли россияне, осознавалось как нечто очень важное, нечто грандиозное решительно всеми - начиная с Папы Иоанна Павла II, пригласившего советскую молодежь принять участие в паломничестве и субсидировавшего это путешествие, и кончая каждым (буквально каждым!) участником шествия, который, слыша, откуда мы, удивленно-радостно повторял: "Россия? Сибирь?!" Решительно всеми осознавалась значимость того, что еще одна страна, еще один народ переступил грань непонимания, пришел в лоно Добра, Любви, Истины.

Очень обидно, что значительность этого события осознается всеми и везде, кроме нашей родной страны. Отреагировали бы хоть на грандиозность числа - этот критерий значительности у нас всегда в почете, - ведь в паломничестве приняли участие около 40 тысяч парней и девушек из нашей страны. Если бы такое количество людей поучаствовало бы в каком-нибудь политическом мероприятии, этому были посвящены первые (а также вторые и третьи) полосы всех газет и журналов.

Безусловно, очень трудно написать об этом. Проще всего рассказать о каких-то внешних реалиях, о бытовых мелочах - отсутствие еды, денег

## "Вы приняли дух усыновления"

(совершенно никак не было организовано питание, а деньги перевозить через границу нам запретили), можно было живописать деятелей, раз-вернувших во время паломничества бойкую торговлю (спекулянты с нами тоже были). Был и в буквальном смысле слова штурм электрички, когда надо было возвращаться домой, штурм, приведший в немалое замешательство польских полицейских. Проще всего было перенести наше здешнее, обыденное восприятие жизни на то, что происходило там, и не заметить того главного, за чем мы туда шли. Чтобы немного представить царившую там атмосферу, я предоставлю слово своим друзьям, благодаря которым я туда попала и которые духовно в большей степени, чем я, были готовы к восприятию происходившего.

**Сережа Кулеш:**

- Каждый год, со всех концов Польши и из других стран мира стекаются в Ченстохово, к стенам Ясногорского монастыря, чтобы поклониться чудотворному Лыку Богородицы. Согласно легенде икона была написана святым Лукой Евангелистом на доске от обеденного стола Святого Семейства. За многовековую историю иконы произошло много событий, говорящих о ее чудотворной силе. В том числе защита Ясногорского форта в марте 1855 года, когда благодаря опеке и заступничеству Божьей Матери ее защитники одержали победу над вдвесьтерю превосходившим их численностью шведским войском. В эти дни, с 10 по 14 августа 1991 года, Ченстохово стало местом встречи Востока и Запада. По мнению многих, этот день стал самым значительным праздником года в Европе. Всех объединило сознание того, что мы все братья и сестры, мы все равны, у нас один дом, у нас один Отец.

**Лена Зейферт:**

- В храме святого Войцеха - ночное бдение. Ты слышишь музыку, нежный, чистый голос, ощущаешь близость рядом с тобой сидящих и постепенно начинаешь как бы оттаивать.

Музыка и пение льются, создавая необыкновенную гармонию, проникающую прямо в сердце. Это длится довольно долго, ты оглядываешься вокруг - просветленные лица, уверенность и спокойствие на них. Что-то необыкновенное совершается в тебе самом, независимо от твоей воли. Еще мгновение - и ты полностью отдаешься этому ощущению - ощущению Его. В тебе зажегся свет, пока очень слабый, и ты боишься пошевелиться, чтобы не потерять его. И тут тебя захлестывает новая волна чувств. Страстное желание изменить что-то в себе, очиститься и слиться воедино с царящей гармонией. И вновь ощущение Его. Любовь, удивление, спокойствие. Нечто хрупкое, светлое вошло в тебя, принесло тебе мир и любовь. Трудно сохранить в себе этот свет, уходишь с горячим желанием не потерять его.

Трудно представить себе, что молодой человек из Омска, очень конкретный, простой, впервые выезжающий за границу, не был озабочен магазинами, барами вещами, деньгами.

А все было очень просто: денег у нас не было совсем, еды тоже не было. Мы просто шли. И все получалось само собой - люди встречали и угощали нас, приглашали в свои дома на ночлег, говорили очень много добрых слов, и все было естественно и ясно. Мы были настроены на общение, не желали людям зла и не искали выгоды, и поляки, французы, чехи, итальянцы - все, кто были вокруг, отвечали нам тем же.

Когда мы уезжали из Омска, нас благословляли на дороге. Дорога, путь здесь имеет огромное значение, ведь суть паломничества именно в движении к свету. Человек привык к тому, что он может в очень короткое время перенестись в пространстве, преодолеть тысячи километров. Но, идя к святым местам, паломники добровольно отказываются от этого, невозможно быстро переключиться от обыденной жизни к восприятию духовного, нужно время, чтобы осознать, куда и зачем идешь.

Нам были даны три дня пути (мы шли в Ченстохово из города Сосновцы, это почти сто километров), чтобы яснее осознать себя в этом огромном потоке паломников, увидеть вокруг бесконечно далеких - они же иностранцы! - и бесконечно близких людей, потому что все они были настроены на добро. Весь путь рядом с нами шли священники, и если возник вопрос или сомнение, можно и нужно было обратиться к ним. Просто поговорить, посмеяться и даже попеть под гитару вместе со священником - и это тоже было удивительно.

Своеобразным девизом праздника стали слова Папы: "Вы приняли дух усыновления". То есть вернулись к своему истинному Отцу, осознали свое родство с ним, и со всеми окружающими людьми.

НА СНИМКЕ: привал по дороге к святым местам. ФОТО АВТОРА.



Дорогие первокурсники!  
Уважаемые преподаватели и сотрудники ОмГУ! Дамы и господа!

Вместо ускорения Мы предлагаем Посвящение! Там будет все! - там море смеха, Буфет, оркестр, дискотека. На сцене браво кавалер - Весь вечер "Черный передел". И, может быть, там парень свой -

С истфака группа "Домовой". Запишите их на кассеты. В профкоме есть еще билеты. Вечер Посвящения состоится 23 октября, в среду, в ДК "Нефтяник". Начало в 19 часов.

Директор студклуба ОмГУ  
Н. АРХИПКИН.

И. о. редактора Н. В. ЮМАШЕВА.



Политическая карикатура Н. Мисюрова-младшего.